

文明实践

# 61岁生日前夕,他最后一次献血

## “鹰城好人”程相斌不能再献血了,女儿女婿接力

□记者 李科学

本报讯 昨天上午10点11分,在市区平声影剧院附近的爱心献血屋里,医护人员从市民程相斌胳膊上拔出采血针头,绑好止血带,献给他一束鲜花。坐在献血椅上的程相斌感慨万千,十分不舍——这是他最后一次无偿献血,也为他20年来的献血历程画上了一个圆满的句号。不过,有女儿女婿接力,他甚感欣慰。

程相斌是平顶山技师学院退休教师,也是市无偿献血志愿者服务队队长,曾当选“鹰城好人”。自1998年起,他与妻子一同开始无偿献血,迄今已整整20年。2011年,他加入市无偿献血志愿者服务队,加之渐渐接近献血规定的60岁年龄上限,有种紧迫感,献血次数更加频繁。从去年9月份到现在,程相斌持续捐献血小板。由于捐献血小板的间隔是14天,他每半月就要捐献一次。

9月9日是程相斌61岁生日。根据我国《献血法》的规定,献血年龄要求是在18岁至60岁之间。趁着生日前,他想把自己最想做的这件事做好。

昨天上午,程相斌及女儿程赞、女婿韩红勇来到平声影剧院附近的爱心献血屋。9点多,他们分别躺在采集室的3张采血椅上:程相斌和韩红勇要捐献血小板;程赞距离上次献血已满半年,此次仍捐献全血。程相斌的老伴儿王希淳去年满61岁,也已累计献血4000多毫升。她领着3岁的外孙女给大家打气。

红色的血液从手臂中缓缓流出,进入血液成分分离机,挂着的血袋慢慢鼓起。程相斌心情愉悦,谈笑自若。

40多分钟后,采血结束,医护人员向程相斌致谢。

“无偿献血,挽救生命,大爱无边。现在临床用血还是很紧张,一袋血就有可能挽救一个生命。我们也希望更多人能参与到献血这项事业中来。”程相斌告诉记者。多年来,他坚持无偿献血,先后荣获“全国无偿献血奉献奖金奖”和“全国无偿献血志愿服务奖终身荣誉奖”;同时积极宣传,带动了更多人关注、参与无偿献血。

现场采血资料库信息显示,20年来,程相斌已累计献血77次,总量达18400毫升。市中心血站献血服务科主任钱治国说,一名体重100斤的成年人体内共有4800毫升血液,程相斌累计献血量几乎相当于4个成年人的血液总量。如今临床用血患者较多,用血量增加,需要更多像程相斌这样的固定献血者定期无偿献血。“能够连续20年坚持无私奉献,帮助别人,不容易。他也是我们所有人的老师,让人敬重。”



昨天,在市区平声影剧院附近的爱心献血屋,程相斌(中)与女儿、女婿一起参加无偿献血。 本报记者 禹舸 摄

# 老人摔倒昏迷路遇好心人救助

## 网友认出施救男子:他是市红十字人道救援队队长杜全甫

□记者 牛超

本报讯 61岁老人从电动三轮车摔下昏迷,男子立即停车救治,并陪伴老人直至120救护车赶到。昨天,老人的儿子张伟终于找到了救人者杜全甫。

张伟家住新城区滨湖街道留村,9月5日晚,他的哥哥骑着电动三轮车带着母亲从张伟开的酒店回家。行至湖滨大道市水上运动学校门口时,张伟的母亲从三轮车上摔下,后脑着地昏迷。

张伟得知消息赶到现场时,看到一位好心人正为母亲做心肺复苏。母亲意识有所

恢复后,施救男子又从自己的比亚迪S6轿车上拿下急救装备,为老人测血压、脉搏。

“一直等到急救车到来,我和家人陪母亲去了医院,也没有来得及和对方说一句话。”张伟说,事后他听哥哥说,对方是救援队的。

安顿好母亲后,张伟在朋友圈发文并向“掌上鹰城”求助,希望找到施救的好心人。不少网友留言:救人者是市红十字人道救援队队长,姓杜。根据大家提供的线索,张伟辗转与杜全甫取得了联系。

今年49岁的杜全甫是平煤神马集团六矿文明办副主任、市红十字人道救援队队

长,也是中华红十字会造血干细胞捐献志愿者,曾奔赴四川雅安地震灾区实施山地救援,还多次在湛河、白龟山水库等地参与救援溺水人员。他是本报多次报道过的热心公益人士。

昨天上午,在平煤神马集团六矿,记者见到了杜全甫。

杜全甫说,9月5日晚上7点多,他到白龟山水库附近买蜂蜜,行至市水上运动学校附近时,前面的一辆电动三轮车猛然拐弯,一个人从车上摔下。

他赶紧停车跑上前去,驾驶三轮车的男子抱着摔倒在地的老人不停地喊:“妈,妈,

你醒醒……”

杜全甫让男子将伤者放下,不要随便移动。发现老人没有心跳和脉搏后,他一边为她做心肺复苏,一边让围观的人赶紧设置路障,以防二次伤害。

“按压了有五六十下,老人的喉咙处有了响动,眼也睁开了,也有了脉搏。”杜全甫说,他又从车里拿来血压计和听诊器,经检查发现老人呼吸急促、血压高。直到急救车赶到,他才驾车离开。

“我们是6日下午接到找人的电话才知道这事的。老杜经常这样,做好事不留名。”六矿宣传科赵科长说。

# 汝州男子山中游玩发病 坐直升机来市区看急诊

□记者 娄刚

本报讯 昨天,汝州一男子在当地山区游玩时突然发病,被直升机送到平煤神马医疗集团总医院抢救。该院急诊室的医护人员在紧张之余也感到非常新奇:“航空急救,我们还是第一次遇到。”

接到总医院急诊室工作人员的爆料电话后,记者当天下午3点左右赶到了该医院急诊室。患者张帅恒躺在病床上,正在输液,除了面色有些苍白外,身体状况

已经总体稳定。

患者的一位朋友对记者说,昨天上午,他们一行多人开车到汝州九峰山景区游玩,11点左右,在山顶的张帅恒突然感到胸痛并出现昏迷现象,他们赶紧打“120”急救电话。接线员得知他们在九峰山顶,距离较远且山路较长时,对急救车能否及时赶到没有把握。恢复意识的张帅恒想到自己是提供紧急救援的某航空公司会员,就打电话给该公司指挥中心,该公司确认了他的病情后,指派

直升飞机从郑州赶到九峰山救援,并将其送往平煤神马医疗集团总医院救治。

提供直升机的某航空公司平顶山地区工作人员叶鑫雨对记者说,直升机在汝州接到张帅恒后,根据航空公司指挥中心的指派,他很快确定平煤神马医疗集团总医院附近的西体育场为直升机降落地,并与总医院医护人员进行了交接。记者在和叶鑫雨等人交谈中得知,参与这次抢救的直升机时速最高可达300多

公里,记录显示,该直升机下午1点29分在九峰山接到张帅恒,1点55分送到市区西体育场。叶鑫雨还说,如果按照距离,把张帅恒送到汝州的医院是最近的,但是航空公司的合作医院都是资质较高的医院,所以他们最终把患者送到了平煤神马医疗集团总医院。

据叶鑫雨介绍,作为航空公司会员,张帅恒不需要为此次救援支付任何费用。

线索提供:王先生

## 来电照登

市民李先生昨日来电:最近,市区建设路与劳动路交叉口东北角德易时代公寓四楼上凌晨才有一点自来水,影响居民生活。

市民樊女士昨日来电:市区劳动路与大众路交叉口向北100米路东有3家饭店的抽油烟机烟量大,气味呛人,附近居民不敢开窗。

## 热线回复

市区和顺路西段惠泽园小区四期工地昼夜施工,影响附近居民休息。

本报热线工作人员与反映人联系得知,晚上已经不再施工了。